"Elemek": X. konyv.

Euklides mtivének eme legterjedelmesebb konyvében 0sszegyijti mindazt, a mit Plato iskolajaban az 0sszemérhe-
tetlen mennyiségekrsl megallapitottak; kivaléan Teheaetetos, az iskola egyik tagja tette tiizetes tanulmanyok targyava
a mennyiségek eme fajtajat. Erdekes dolog azonban itt az, hogy mig Pythagoras és Plato iskoldjaban a manapsag irra-
cziondlisaknak nevezett mennyiségeket kozosen "kimondhatatlan"-oknak mondtéak, addig Euklides eme mennyiségeket
kiilonbo6z6 fajaik szerint osztalyozza.

Az 1. definiczi6 szerint azok a mennyiségek, melyeknek k6zos mértékiik van, 6sszemérhetSk, a 2. szerint, a me-
lyeknek nincs, osszemérhetetlenek (aovpperpor). Ezek volnanak tehat az irraczionalis (aedoyor) mennyiségek. A 3.
definiczi6 szerint: mennyiségek hatvanyban Osszemérhetdk, ha négyzeteik mérheték egy kozos teriileti egységgel; ilye-
neket azonban Euklides még (pnrov) mennyiségeknek tekint; mai jeldlésiink szerint ilyenek: v/a és Vb volnanak, ha
négyzeteik: a és b 6sszemérhetSk. Csak az oly mennyiségek 6sszemérhetetlenek Euklides szerint a 4. definiczi6 alapjan,
melyek még négyzeteikben is dsszemérhetetlenek; ilyen pl.: /a és Vb, ha a és b még osszemérhetetlen. Nagy gonddal
és ovatossaggal banik el Euklides a mennyiségekkel, a mikor megallapitja Osszemérhetéségiiket vagy Osszemérhetet-
lenségiiket, de alapjdban véve néha tulsdgos koriilményes vizsgalatokat eszkdzol e tekintetben; ezt azonban azok a
nehézségek hozzak magukkal, melyeket az irraczionalis mennyiségeknek vonalok altal valo jelzése tamaszt.

Az 1. feladatban oly tétellel ismerkediink meg, melyen egy egész 6nallo, érdekes mathematikai modszer alapul. A
tétel igy szol:

Ha két nem egyenld mennyiség van adva €s a nagyobbikbdl elvessziik felét vagy a felénél nagyobbat, a maradékbol
ismét a felét vagy a felénél nagyobbat és ezt igy tovabb folytatjuk: marad végre oly mennyiség, mely az adott kisebb
mennyiségnél is kisebb.

A tétel értelme ez: legyen a két adott mennyiség A és B és A > B; akkor:

A-a-f-v-6...<B,

1
ha «, 8,7, ¢ ... mennyiségek mindegyike < 3

Euklides e tétel altal azt az utat akarja megjelolni, a melyen egyik mennyiségbdl kiindulva folytonos felosztas,
megkozelités alapjan a masikat lehet elérni.
Megjegyzem e helyen azt is, hogy e tételnél még arra a megszoritasra sincs sziikség, melyet Euklides megtesz,

1
hogy az «, 3,7,9, ... mennyiségek mindegyike < 3 legyen, elég, ha azok mindegyike kisebb 1-nél. Euklides azonban

1
e tétel kimondasa altal a XII. konyvének 2. feladatat késziti el§, melyben a hatar: —. E feladat targyalasanal fogunk

egyszersmind azzal a modszerrel is b6vebben megismerkedni, melynek alapkove a X. konyv 1. feladatdban kimondott
tétel.

Az Gsszemérhetetlenségnek mintegy praktikus magyarazatat a 2. feladat adja:

Ha két nem egyenld mennyiség kozil folytonosan vdltogatva a nagyobbdl a kisebbiket levonjuk és a maradék soha
sem foglaltatik az eldtte vald mennyiségben, a két mennyiség dsszemérhetetlen.

A 3. feladat targya két Gsszemérheté mennyiség legnagyobb kozos mértékének felkeresése a valtogatott lemérések
segélyével.

A 7. feladat az Osszemérhetetlenségnek ezt a magyarazatat adja:

Az dsszemérhetetlen mennyiségek nincsenek eqymdshoz oly ardnyban, mint szam a szdmhoz.

A 29. feladat azt a czélt tiizi ki, hogy kerestessék két oly szam, melyeknek négyzetei 6sszeadva ismét teljes négyzetet
adnak; ez tehat az a® + b? = ¢ egyenlet egész szamu megoldésa, geometriailag pedig egész szamok altal mérhets
oldalakkal bir6 derékszogt, szoval pythagorasi haromszogek felkeresése.

Mint tudjuk, speczialis esetekben e feladatot mar Pythagoras (IV. évf. 127. lap) és Plato (V. évf. 62. lap) oldottak
meg és meg is adtdk az ilynemid szamoknak megfelels szerkesztési modjat, képletét. Euklides teljes altalanossagban
adja a feladat megoldasat, a melyben az egyes oldalok szamaéara koriilbeliil a kdvetkezd képleteket adja:
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A 32, 33. meg a 34. és 35. feladatban a \/aVb és Vab alaki szamok fordulnak els, melyeket Euklides medialis

vonaloknak (ue'on) nevez. A 37-73. feladatok az a+v/b és v/a+Vb, a 74-116. feladatok pedig az a—v/b és v/a— /b alaki
mennyiségeket targyaljak; az el6bbiek a binomialisok (n' €'y dvoww 6vopdTwy), az utdbbiak az apotomdk (dmoToun),
az elvagas altal keletkezett mennyiségek.

Végre a 117. feladat azt az érdekes bizonyitast adja, hogy a négyzetben az dtlo dsszemérhetetlen az oldallal, vagyis
hogy V/2 irraczionalis szam. A bizonyitas menete ugyanaz, mint a manapsag szokasos bizonyitasé; ha az atlo: d és az
oldal: a 6sszemérhetd volna, agy a
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lenne; pedig mar Plato is tudta, hogy nincs oly négyzetszam, mely egy masik négyzetszdmnak éppen a kétszerese. (V.
évf. 63. lap.)

Baumgartner Alajos.



